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ПРОБЛЕМА КАПІТАЛІІЗАЦІЇ БАНКІВ В УКРАЇНІ 

В УМОВАХ ВИХОДУ З КРИЗИ 
 

Фінансування розвитку малого й середнього бізнесу нерозривно пов’язано із рівнем 
капіталізації кредитно-фінансових установ. Проблема капіталізації банків в Україні набула 
особливої гостроти й актуальності у посткризовий період та перебуває в епіцентрі уваги 
науковців і практиків у зв’язку із реформуванням банківської системи. Це зумовлює потребу 
визначення реалістичних шляхів забезпечення рівня капіталізації як окремих банків, так і 
банківської системи загалом. 

Власний капітал комерційного банку становить основу його діяльності, слугує 
необхідною умовою підтримки довіри клієнтів до банку, його фінансової стійкості й 
здатності виконувати свої зобов'язання. В сучасних умовах в Україні існує проблема 
недостатнього рівня капіталізації банківської системи, що негативно впливає на її надійність 
та стійкість, гальмує розвиток фінансово-кредитного та виробничого секторів. Тому постає 
необхідність у пошуку способів подолання наявних проблем в умовах виходу з кризи. 

Проведений аналіз даних, представлених НБУ [1], свідчить, що рівень капіталу в 
банківській системі України на сьогоднішній день є недостатнім для забезпечення 
стабільного функціонування і розвитку банків, а також належного покриття ризиків 
банківської діяльності. Темпи зростання власного капіталу істотно відстають від темпів 
збільшення активів. А саме станом на 01.01.2016 року обсяг активів знизився на 4,74%, у той 
час як обсяг власного капіталу зменшився на 30%. Фінансовий результат діяльності банків є 
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від’ємним. Виникає проблема виконання банками нормативу адекватності капіталу, а 
відповідно – і загроза порушення стійкості та ефективності функціонування банківської 
системи. За період з 2008 до 2011 р. показник адекватності регулятивного капіталу зростав, 
проте з 2011 р. до нинішнього часу спостерігається зменшення з 20,83% до 12,74% на 
початок року і до 10,02% станом на 01.02.2016 р. Також наявна тенденція до зростання 
частки статутного капіталу у власному капіталі, що зумовлено збільшенням збитків 
поточних та минулих років, тобто наявні проблеми якості капіталу. Дана проблема 
притаманна для всіх груп банків. Станом на початок 2016 р. статутний капітал перевищував 
регулятивний капітал та балансовий капітал приблизно у 2 рази (206387 проти 130974 та 
103713 млн грн. відповідно). 

Нестійкий характер розвитку економіки, а також висока інфляція, яка, збільшуючи 
номінальну вартість активів і пасивів банку, водночас зменшує реальну вартість його 
капіталу, об'єктивно зумовлюють потребу реалізації заходів із збільшення рівня капіталізації. 

Враховуючи зарубіжний досвід у нарощенні капіталізації банківських систем, можна 
виділити кілька способів досягнення даної мети. 

Перш за все, банківська система України потребує консолідації. Це можна здійснити за 
допомогою механізмів консорціумного кредитування, створення банківських об'єднань, 
злиття банків, їх реорганізації, передачі активів і пасивів проблемних банків іншим банкам. 
Проте це неможливо здійснити без впровадження відповідних заходів НБУ та вдосконалення 
нормативної бази, яка б визначала процедуру консолідації банків. Звичайно, крім 
об'єктивних причин, що заважають процесу консолідації банків, є і суб'єктивні, зокрема — 
небажання головних акціонерів зливатися з іншими банками. Виходом із цієї ситуації може 
бути створення банківських об'єднань на зразок фінансових та банківських холдингових 
груп, банківських корпорацій. Вони зберігають право власності і управління, а також 
пропорційного розподілу прибутку. [2] 

Наступним заходом є покращення корпоративного управління у банківській сфері. 
Необхідно розробити плани підвищення капіталізації, здійснити заходи щодо поліпшення 
якості капіталу та забезпечення достатнього рівня покриття фінансових ризиків, покращити 
дивідендну політику, запровадити у банківську практику розрахунок економічного капіталу 
у стратегії регулювання фінансових ризиків, удосконалити корпоративні системи ризик-
менеджменту банків. [3, с. 98] 

Безперечним є той факт, що формування повноцінної інфраструктури фондового ринку 
та лібералізація операцій банків з цінними паперами дозволили б, з одного боку, нарощувати 
капітальну базу банків, а з іншого боку – використовувати цінні папери як привабливий 
об’єкт для вкладання коштів. 

Водночас не можна залишити поза увагою і позитивні зміни, зкрема,  прийняття 
Верховною Радою Закону України «Про внесення змін до закону «Про заходи, спрямовані на 
сприяння капіталізації та реструктуризації банків» [4], дія якого спрямована, перш за все, на 
стабілізацію роботи банківської системи України, мінімізацію впливу складної економічної 
ситуації на діяльність банків та пов'язаних з цим негативних явищ [1].  Цей закон є одним із 
заходів, передбачених Комплексною програмою розвитку фінансового сектору до 2020 року 
[5]. Закон надає право Національному банку не відносити банк до категорії проблемних і 
неплатоспроможних, якщо зменшення розміру регулятивного капіталу, значення нормативу 
адекватності регулятивного капіталу, нормативів поточної та короткострокової ліквідності, 
збільшення обсягу негативно класифікованих активів банку, за якими має оцінюватися ризик 
та формуватися резерви згідно з нормативно-правовими актами Національного банку 
України, спричинені девальвацією курсу гривні або формуванням резервів для 
відшкодування можливих втрат за активними банківськими операціями. 

Отже, перспективи виходу банківської системи з кризи нерозривно пов’язані з 
необхідністю нарощення капітальної бази вітчизняних банків, а це, своєю чергою, є 
можливим за умов формування банками власної стратегії розвитку та сприятливих 
економіко-правових умов діяльності банків. 
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ДОСВІД ПІДТРИМКИ СУБ'ЄКТІВ МАЛОГО І СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ В ПОЛЬЩІ, 

ТУРЕЧЧИНІ, ГРУЗІЇ. 
 

    Проблеми функціонування суб’єктів малого підприємництва (далі – МСБ) в Україні 
сьогодні  знаходяться в центрі уваги як представників бізнес асоціацій, громадськості, 
державних управлінців, так і іноземних донорів та фінансово-кредитних установ. Уряд наразі 
працює над розробкою стратегії розвитку МСБ 2020, метою якої є створення сприятливих 
умов для ведення бізнесу в Україні;  на рівні територіальних громад проводяться 
обговорення місцевих та регіональних стратегій розвитку МСБ. І це не дивно, так як 
представниками МСБ в Україні є понад 99% зареєстрованих суб'єктів господарської 
діяльності, а отже є дійсно рушійною силою, що генерує національне багатство шляхом 
створення нових робочих місць, зростання валового внутрішнього продукту, стимулювання 
розвитку конкурентоспроможності і інноваційного потенціалу економіки. Серед багатьох 
проблем, які опосердокують діяльність суб'єктів МСБ в Україні, увагу доцільно акцентувати 
на обмеженості доступу до фінансових ресурсів та існуючих міжнародних програмах 
підтримки МСБ. Так,  сьогодні вітчизняним представникам бізнесу відкриваються широкі 
потенційні можливості у залученні фінансових ресурсів від міжнародних організацій та 
донорів (зокрема COSME, Horizon-2020, East Invest, EU SURE, DCFTA, EFSE, UKEEP, 
Unlimit Ukraine, STAREP, USELF та інші), разом з тим, проблема доступу до фінансування є 
невирішеною в переважній мірі через низьку обізнаність представників МСБ із існуючими 
потенційними можливостями залучення фінансових ресурсів, а також їх неготовність 
(організаційну та управлінську) до прийняття участі в відповідних програмах, недовіра до 
зовнішніх інвесторів. Для розуміння ефектів від залучення зовнішнього фінансування та 
співпраці з міжнародними фінансовими організаціями в сфері розвитку МСБ, доцільно 
дослідити досвід інших країн, які на сьогодні вважаються досить привабливими для 
інвестування, а саме:  Грузії, Польщі та Туреччини.   

Так, Грузія сьогодні є привабливою країною для відкриття та ведення бізнесу. В 


